
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

28/11/23 
 
 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Safonau a Moeseg yn 
Hybrid - Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron / remotely via video 
conference, Dydd Llun, 4 Rhagfyr 2023 am 10.00 am i drafod y materion 
canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu  

  
3.   Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a 

gynhaliwyd ar 15 Tachwedd 2023 (Tudalennau 3 - 12) 
  

4.   Ystyried ceisiadau am ollyngiadau gan y Cynghorwyr canlynol:-  
  

 (i)  Cynghorydd Bryan Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 13 - 
20) 
  

 (ii)  Cynhgorydd Ifan Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 21 - 28) 
  

 (iii)  Cynhghorydd Catrin M S Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 
29 - 36) 
  

 (iv)  Cynghorydd Rhodri Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 37 - 
44) 
  

 (v)  Cynghorydd Marc Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 45 - 
52) 
  

 (vi)  Cynghorydd Meirion Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 53 - 
60) 
  

 (vii)  Cynghorydd Wyn Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 61 - 68) 
  

5.   Adborth o'r gweithdy ynghylch asesiad cydymffurfio arweinwyr y 
grwpiau gwleidyddol (Tudalennau 69 - 74) 
  

6.   Adolygu'r ffurflen gais am ollyngiad (Tudalennau 75 - 84) 
  

7.   Penodi Is-Gadeirydd  

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

 
 
 

 
Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Safonau a Moeseg 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



 

1 
 

 
Cofnodion Cyfarfod y PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU a gynhaliwyd yn Hybrid 

yn Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron / o bell drwy gynhadledd 
fideo ddydd Mercher, 15 Tachwedd 2023 

 
YN BRESENNOL: Miss Caryl Davies (Cadeirydd), Mr Alan Davies, Ms Carol Edwards, Mr 
John Weston a Gail Storr 

 
Y Cynghorwyr Caryl Roberts a Gwyn Wigley Evans (Aelodau Etholedig) 
  
Y Cynghorydd Delyth James (Cynrychiolydd Cynghorau Tref a Chymuned) 
 
Aelodau Etholedig Eraill a oedd yn bresennol: Y Cynghorwyr Catrin M S Davies, Gareth 
Davies, Keith Evans, Gareth Lloyd ynghyd â’r Cynghorydd Gareth Ioan (Cyngor Cymuned 
Llanllwchaearn) 
 
YN BRESENNOL: 
Ms Elin Prysor (Swyddog Monitro) 
Mrs Lisa Evans (Swyddog Craffu a Safonau) 
Mrs Dana Jones (Swyddog Democrataidd a Safonau) 

 
                                                                                  (10:00am-12:15pm) 

 
 

1 Ymddiheuriadau 
Dim.  
 

2 Datgelu buddiannau personol / buddiannau sy’n rhagfarnu 
Dim. 
 

3 Cadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a 
gynhaliwyd ar 05 Mehefin 2023 yn gywir 
PENDERFYNWYD cadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor a 
gynhaliwyd ar 05 Mehefin 2023 yn gywir yn amodol ar newid dyddiad tymor 
Mr John Weston yn Is-gadeirydd oherwydd mae’n parhau’n Is-gadeirydd hyd 
22 Chwefror 2024 ac nid 2023 fel y nodwyd ar dudalen 5 o’r agenda. 
 
Materion sy’n codi 
Cofnod 6 – Dywedodd y Swyddog Monitro fod Adroddiad Blynyddol 2022/23 
y Pwyllgor Moeseg a Safonau wedi’i gyflwyno i Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru yn unol â Chanllaw Statudol 7.8.  
 
Cofnod 12 - Ffurflen ymateb i ymgynghoriad: WG47012, Argymhellion yr 
Adolygiad Annibynnol o'r Fframwaith Safonau Moesegol (Adroddiad Richard 
Penn) - Dywedodd y Swyddog Monitro fod yr ymateb wedi'i grynhoi a'i anfon 
i Lywodraeth Cymru. Anfonwyd copi o'r ymateb at Aelodau'r Pwyllgor drwy e-
bost a gellir cyflwyno'r ymateb fel eitem i'w nodi ar yr agenda nesaf. 
 
Cofnod 9 - Adroddwyd bod y Cyngor Llawn wedi cytuno i ymestyn tymor 
Ms Carol Edwards yn y swydd o 22/2/2024 hyd 21/2/2028.  

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



 

2 
 

Adroddodd y Swyddog Monitro fod Cyngor Sir Powys wedi gofyn am Aelod 
Lleyg pellach ar gyfer is-bwyllgor Safonau Cyd-bwyllgor Corfforaethol 
Canolbarth Cymru. 
 
Dywedodd y Cadeirydd y bydd angen penodi Is-gadeirydd o Chwefror 2024 
ymlaen. 
 

4           Cofnod o Gamau Gweithredu 
CYTUNWYD i nodi’r Cofnod o Gamau Gweithredu fel y'i cyflwynwyd ar yr 
amod y newidir dyddiad y Gweithdy o 16 i 15 Tachwedd 2023.  
 

5           Ystyried ceisiadau am ollyngiadau gan y Cynghorwyr   
           canlynol: 

(i) Y Cynghorydd Gareth Davies, Cyngor Sir Ceredigion 
Cafwyd cais dyddiedig 11 Hydref 2023 oddi wrth y Cynghorydd Gareth 
Davies, Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio 
ynghylch Premiwm Treth y Cyngor ar Dai Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng 
Ngheredigion. Gyda’i wraig, roedd yn gyd-berchen ar eiddo a oedd ar osod. 
 
Roedd y Cynghorydd Davies yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i gais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei gais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Davies adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei gais. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Davies siarad a 
phleidleisio ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r 
buddiant yn ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod 
gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl 
neu arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau 
Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y 
gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 
 

 (ii) Y Cynghorydd Catrin M S Davies, Cyngor Sir Ceredigion 
 Cafwyd cais dyddiedig 3 Hydref 2023 oddi wrth y Cynghorydd Catrin M S 

Davies, Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio 
ynghylch codi trethi ar dai gwag. Mae hi’n berchen ar eiddo gwag. Gall codi 
treth ar eiddo gwag gael effaith arni. 

  
Roedd y Cynghorydd Davies yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i chais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei chais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Davies adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei chais. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Davies siarad yn unig ar y 
sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 

Tudalen 4



 

3 
 

arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  
 (iii) Y Cynghorydd Gareth Ioan, Cyngor Cymuned Llanllwchaearn 

Cafwyd cais dyddiedig 13 Hydref 2023 oddi wrth y Cynghorydd Gareth Ioan, 
Cyngor Cymuned Llanllwchaearn, yn gofyn am ollyngiad i siarad yn unig 
ynghylch Premiwm Treth y Cyngor. Roedd yn rhan-berchen ar dŷ gwyliau 
yng Ngheredigion. 

 Roedd y Cynghorydd Ioan yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i gais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei gais. 

  
 Gofynnwyd i’r Cynghorydd Davies adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 

ystyried ei gais. 
  
 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Ioan siarad yn unig ar y 

sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  
 (iv) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Calon Tysul) 
 Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 

gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Calon Tysul.  Mae’r 
Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn cynghori’r Pwyllgor Rheoli. Ac 
yntau’n aelod lleol o'r Cyngor Sir ac o'r Cyngor Cymuned, mae sefydliadau 
lleol yn edrych tuag at aelodau etholedig am arweiniad, arweinyddiaeth a 
chefnogaeth. 
 
Roedd y Cynghorydd Evans yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i gais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei gais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Evans adael y Siambr er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei gais. 

  
 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 

ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  
 (v) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Cymuned Llandysul (Calon 

Tysul) 

Tudalen 5



 

4 
 

 Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 
gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Calon Tysul.  Mae’r 
Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn cynghori’r Pwyllgor Rheoli. Ac 
yntau’n aelod lleol o'r Cyngor Sir ac o'r Cyngor Cymuned, mae sefydliadau 
lleol yn edrych tuag at aelodau etholedig am arweiniad, arweinyddiaeth a 
chefnogaeth. 

  
 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 

ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  
 (vi) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Cais 

Cymdeithas Chwaraeon Llandysul) 
 Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 

gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Gymdeithas 
Chwaraeon Llandysul. Mae’r Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn 
cynghori’r Pwyllgor Rheoli. Ac yntau’n aelod lleol o'r Cyngor Sir ac o'r Cyngor 
Cymuned, mae sefydliadau lleol yn edrych tuag at aelodau etholedig am 
arweiniad, arweinyddiaeth a chefnogaeth.  

  
 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 

ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  
 (vii) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Cymuned Llandysul (Cais 

Cymdeithas Chwaraeon Llandysul) 
 Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 

gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Gymdeithas 
Chwaraeon Llandysul. Mae’r Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn 
cynghori’r Pwyllgor Rheoli. Ac yntau’n aelod lleol o'r Cyngor Sir ac o'r Cyngor 
Cymuned, mae sefydliadau lleol yn edrych tuag at aelodau etholedig am 
arweiniad, arweinyddiaeth a chefnogaeth. 

 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 
ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 

  

Tudalen 6



 

5 
 

 (viii) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Pontweli 
Ymlaen) 
Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 
gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Llandysul Pont-
Tyweli Ymlaen Cyf.  Mae’r Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn 
cynghori’r Pwyllgor Rheoli fel Cyfarwyddwr. Ac yntau’n aelod lleol o'r Cyngor 
Sir ac o'r Cyngor Cymuned, mae sefydliadau lleol yn edrych tuag at aelodau 
etholedig am arweiniad, arweinyddiaeth a chefnogaeth.  
  
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 
ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 
 

 (ix) Y Cynghorydd Keith Evans, Cyngor Cymuned Llandysul (Pontweli 
 Ymlaen Cyf)  

Cafwyd cais dyddiedig 8 Medi 2023 oddi wrth y Cynghorydd Keith Evans yn 
gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio ar gyllid posib i Llandysul Pont-
Tyweli Ymlaen Cyf.  Mae’r Cynghorydd Evans yn gwasanaethu ac yn 
cynghori’r Pwyllgor Rheoli fel Cyfarwyddwr. Ac yntau’n aelod lleol o'r Cyngor 
Sir ac o'r Cyngor Cymuned, mae sefydliadau lleol yn edrych tuag at aelodau 
etholedig am arweiniad, arweinyddiaeth a chefnogaeth.  
  
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad a phleidleisio 
ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 
 
 
(x) Y Cynghorydd Matthew Vaux, Cyngor Sir Ceredigion 
Cafwyd cais dyddiedig 3 Hydref 2023 oddi wrth y Cynghorydd Matthew 
Vaux, Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio 
ynghylch Treth y Cyngor ar Dai Gwag ac Ail Gartrefi. Mae ei famgu a’i dadcu 
yn berchen ar fwthyn gwyliau yn Synod Ganol, Synod Inn. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Vaux siarad a phleidleisio 
ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal (rheoliad 2 (d) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o chwe mis. 
 
 

Tudalen 7



 

6 
 

(xi) Y Cynghorydd Gareth Lloyd, Cyngor Sir Ceredigion 
Cafwyd cais dyddiedig 10 Tachwedd 2023 oddi wrth y Cynghorydd Gareth 
Davies, Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio 
ynghylch Premiwm Treth y Cyngor ar Dai Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng 
Ngheredigion. Roedd yn berchen ar eiddo (ar wahân i’w gartref) a oedd ar 
osod/ar rent. 
 
Roedd y Cynghorydd Lloyd yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i gais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei gais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Lloyd adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei gais. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Lloyd siarad a phleidleisio 
ar y sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 
 
(xii) Y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Sir Ceredigion  
Cafwyd cais dyddiedig 13 Tachwedd 2023 oddi wrth y Cynghorydd Elizabeth 
Evans yn gofyn am ollyngiad i siarad yn unig ynghylch Cynllun Amddiffyn 
Arfordir Aberaeron (gan gynnwys harbwr Aberaeron a Phwll Cam).  Mae 
mam y Cynghorydd Evans yn byw yn Heol y Farchnad, Aberaeron ac mae ei 
chartref yn edrych dros y maes parcio sydd wrth ochr i Bwll Cam.  Mae 
teulu’r Cynghorydd Evans hefyd yn berchen ar adeilad yn rhif 18 Heol y 
Farchnad, Aberaeron – nid oes ganddi incwm ohono ac nid oes ganddi ran-
berchnogaeth yn yr eiddo chwaith. 
 
Roedd y Cynghorydd Evans yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i chais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei chais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Evans adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei chais. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad yn unig ar y 
sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 
 
(xiii) Y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Tref Aberaeron 
Cafwyd cais dyddiedig 13 Tachwedd 2023 oddi wrth y Cynghorydd Elizabeth 
Evans yn gofyn am ollyngiad i siarad yn unig ynghylch Cynllun Amddiffyn 
Arfordir Aberaeron (gan gynnwys harbwr Aberaeron a Phwll Cam).  Mae 

Tudalen 8



 

7 
 

mam y Cynghorydd Evans yn byw yn Heol y Farchnad, Aberaeron ac mae ei 
chartref yn edrych dros y maes parcio sydd wrth ochr i Bwll Cam.  Mae 
teulu’r Cynghorydd Evans hefyd yn berchen ar adeilad yn rhif 18 Heol y 
Farchnad, Aberaeron – nid oes ganddi incwm ohono ac nid oes ganddi ran-
berchnogaeth ar yr eiddo chwaith. 
 
Roedd y Cynghorydd Evans yn bresennol yn y cyfarfod i gyflwyno’i chais ac 
atebodd gwestiynau ynghylch ei chais. 
 
Gofynnwyd i’r Cynghorydd Evans adael y cyfarfod fideo er mwyn i’r Pwyllgor 
ystyried ei chais. 
 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Evans siarad yn unig ar y 
sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal, a bod cyfiawnhad i'r aelod gymryd 
rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo oherwydd rôl neu 
arbenigedd penodol yr aelod (rheoliadau 2 (d) ac (f) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o 12 mis. 
 
(xiv) Y Cynghorydd Chris James, Cyngor Sir Ceredigion    

 Cafwyd cais dyddiedig 13 Tachwedd 2023 oddi wrth y Cynghorydd Chris 
James, Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad i siarad a phleidleisio 
ynghylch Premiwm Treth y Cyngor ar gartrefi. Roedd ganddo ddau eiddo ym 
mhentref Cenarth. 

  
 PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd James siarad yn unig ar y 

sail na fyddai cyfranogiad yr aelod yn y busnes y mae’r buddiant yn 
ymwneud ag ef yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae busnes yr 
awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal (rheoliad 2 (d) o Reoliadau Pwyllgor 
Safonau (Rhoi Gollyngiadau) (Cymru) 2001). Rhoddwyd y gollyngiad am 
gyfnod o chwe mis. 
 

 
6 Newid yn y canllawiau statudol ac anstatudol sydd wedi’u cydgrynhoi 

ar gyfer prif gynghorau yng Nghymru 
Adroddwyd bod newid wedi bod yn y canllawiau statudol ac anstatudol sydd 
wedi’u cydgrynhoi ar gyfer prif gynghorau yng Nghymru, yn Rhan 2, Adran 
6.0, paragraff 6.4 o’r canllawiau.   

  
 Mae’r canllawiau wedi’u newid i nodi y dylai’r pwyllgorau safonau (yn hytrach 

na chadeiryddion y pwyllgorau safonau) gwrdd ag arweinwyr grwpiau ar 
ddechrau pob blwyddyn gyngor i gytuno ar nifer o faterion. 
 
Tynnwyd sylw’r Aelodau at baragraffau 4.36 a 4.24 o’r Canllawiau Statudol 
ac Anstatudol a gyhoeddwyd ym mis Mehefin 2023 ynghylch Arweinwyr 
Grwpiau Gwleidyddol yn bodloni eu dyletswydd statudol yn ôl Deddf 2021 a’u 
hymwneud â’r Pwyllgor Safonau (yn anad dim y trothwy i’w ddefnyddio gan y 
Pwyllgor Safonau unigol).   

Tudalen 9



 

8 
 

4.36      Ar ddechrau pob blwyddyn gyngor, dylai arweinwyr grwpiau 
gwleidyddol gwrdd â'r pwyllgor safonau i gytuno ar yr hyn a ganlyn:  

• Sut y bydd arweinwyr grwpiau a'r pwyllgor safonau yn cydweithio i 
sicrhau safonau ymddygiad priodol;  

• Amlder y cyfarfodydd rhwng arweinwyr grwpiau a'r pwyllgor safonau 
drwy gydol y flwyddyn;  

• Y trothwy y bydd y pwyllgor safonau yn ei ddefnyddio i ganfod a yw'n 
fodlon bod arweinwyr grwpiau gwleidyddol wedi cydymffurfio â 
dyletswyddau Deddf 2021;  

• Y mecanwaith i arweinwyr grwpiau gwleidyddol ddarparu adroddiadau 
i'r pwyllgor safonau am y camau y maent wedi’u cymryd i gydymffurfio 
â'r dyletswyddau yn Neddf 2021.  

 
4.24     Mae’r camau rhesymol y gall Arweinydd y Grŵp eu cymryd yn   
            cynnwys: 

• dangos ymrwymiad personol i gyfleoedd datblygu neu hyfforddiant 
perthnasol ynghylch cydraddoldeb a safonau, gan gynnwys y Cod 
Ymddygiad, a mynychu a chyfranogi mewn cyfleoedd o’r fath;  

• mynd ati’n weithredol i annog aelodau’r grŵp i fynychu cyfleoedd 
datblygu neu hyfforddiant perthnasol ynghylch cydraddoldeb a 
safonau, gan gynnwys mewn perthynas â’r Cod Ymddygiad; 

• sicrhau bod enwebeion i bwyllgor wedi derbyn yr hyfforddiant a 
argymhellir ar gyfer cyfranogi yn y pwyllgor hwnnw;  

• gosod esiampl o ran moesgarwch a pharch o fewn cyfathrebiadau a 
phwyllgorau’r grŵp ac mewn pwyllgorau cyngor ffurfiol; 

• cefnogi gweithdrefnau datrys anffurfiol yn y cyngor; a gweithio gyda’r 
pwyllgor safonau a’r swyddogion monitro i ddod i ddatrysiad yn lleol; 

• annog diwylliant o fewn y grŵp sy’n cefnogi safonau uchel o ran 
ymddygiad ac uniondeb; 

• mynychu cyfarfod o Bwyllgor Safonau’r Cyngor os gofynnir iddo 
wneud hynny er mwyn cyfranogi mewn trafodaethau sy’n ymwneud â’r 
Cod Ymddygiad;  

• bwrw ymlaen â gwaith i weithredu unrhyw argymhellion gan y 
Pwyllgor Safonau ynghylch gwella safonau; 

• gweithio gyda’r Pwyllgor Safonau i fynd ati’n rhagweithiol i adnabod 
patrymau ymddwyn amhriodol, eu hystyried, a mynd i’r afael â hwy;  

• cydweithio ag arweinwyr grwpiau eraill, o fewn rheswm, i gefnogi 
gyda’i gilydd safonau ymddygiad uchel o fewn y cyngor, a phan fo 
unrhyw faterion a nodir yn cynnwys mwy nag un grŵp gwleidyddol. 

 
CYTUNWYD i nodi’r adroddiad er gwybodaeth. 
 

7 Recriwtio aelod annibynnol (Chwefror 2024)  
Adroddwyd bod panel wedi'i gynnal ar 9 Hydref 2023 i lunio rhestr fer a bod 
cyfweliadau'n cael eu cynnal ar 16/11/23 i benodi Aelod annibynnol newydd 
o Chwefror 2024 ymlaen. Rhoddir diweddariad yng nghyfarfod mis Ionawr.  
 

 8 Y Diweddaraf gan y Swyddog Monitro ar y Cod Ymddygiad - Chwarteri  
            1 a 2 2023-2024  

Tudalen 10



 

9 
 

 CYTUNWYD i nodi’r diweddariad ar y Cod Ymddygiad, Chwarteri 1 a 2 
2023-2024, fel y’i cyflwynwyd.  

  
 9 Templed diwygiedig ar ddyletswyddau arweinwyr y grwpiau  

gwleidyddol gan gymryd i ystyriaeth ganllawiau statudol diwygiedig 
Llywodraeth Cymru 

 Rhoddwyd ystyriaeth i dempled diwygiedig dyletswyddau arweinwyr y 
grwpiau gwleidyddol gan gymryd i ystyriaeth ganllawiau statudol diwygiedig 
Llywodraeth Cymru.   

  
 Cytunodd yr Aelodau â'r diwygiadau a wnaed i dempled asesu 

cydymffurfiaeth arweinwyr grwpiau gwleidyddol fel yr amlygwyd mewn melyn 
yn yr adroddiad a gyflwynwyd.  
 

 10 Rheoliadau Pwyllgorau Safonau (Cymru) (Diwygio) 2023 OS 
 2023/988 
 CYTUNWYD i nodi’r adroddiad er gwybodaeth.  
  
 11 Hyfforddiant gyda Chynghorau Tref a Chymuned yn 2024 

CYTUNWYD, gan fod hyfforddiant ar y Cod Ymddygiad ar gael gan Un Llais 
Cymru, y dylai Cynghorau Tref a Chymuned gysylltu â nhw am hyfforddiant.  

 12 Diweddariad ar faterion Panel Dyfarnu Cymru 
 CYTUNWYD i nodi’r adroddiad er gwybodaeth. 

 
 13 Llythyr Blynyddol Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru  

22/23, Adroddiad Blynyddol yr Ombwdsmon 22/23 a Hysbysiadau o 
Benderfyniadau’r Ombwdsmon 

 CYTUNWYD i 
 (i) Nodi cynnwys Llythyr Blynyddol Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 

Cymru 22/23 ac Adroddiad Blynyddol 22/23 yr Ombwdsmon 
 (ii) bod Aelodau’n derbyn gwybodaeth ynghylch Hysbysiadau o 

Benderfyniadau Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru, 
  ac  
 (iii) y byddent yn cael eu cylchredeg drwy e-bost cyfrinachol. 
  
 14       Canfyddiadau Cod Ymddygiad yr Ombwdsmon Gwasanaethau 

Cyhoeddus 
CYTUNWYD i nodi cynnwys yr adroddiad. 
 

 15       Cofnodion Fforwm Pwyllgorau Safonau Cymru  
 Nodi cynnwys y cofnodion a diolch i'r holl swyddogion cynorthwyol am eu 

cefnogaeth i waith y Pwyllgor. 
 

 16      Cysoni trothwyon rhoddion/lletygarwch ar draws holl Awdurdodau 
Cymru 
Rhoddwyd ystyriaeth i gysoni trothwyon rhoddion/lletygarwch ar draws holl 
Awdurdodau Cymru. CYTUNWYD i  
(i) nodi’r datblygiadau ers ystyried y mater hwn yn y cyfarfod ar 23/1/23; a 
(ii) cadw trothwy rhodd/lletygarwch ar gyfer Aelodau Cyngor Sir Ceredigion 
ar £21. 

Tudalen 11



 

10 
 

 
Ategodd yr Aelodau y dylai trothwy rhodd/lletygarwch Swyddogion a 
Chynghorwyr fod yr un peth i fod yn gyson a theg i bawb.   

 
 17 Cynlluniau hyfforddiant Cyngor Tref a Chymuned   

 Rhoddwyd ystyriaeth i’r adroddiad ar gynlluniau hyfforddiant Cyngor Tref a 
Chymuned a’r nifer a dderbyniwyd. Ar ôl trafod CYTUNWYD 

 (i) bod e-bost yn cael ei ddanfon at yr holl glercod i’w hatgoffa bod yn rhaid 
iddynt baratoi a chyhoeddi cynllun hyfforddi, ac i roi cais bod y cynlluniau’n 
cael eu danfon i Gyngor Sir Ceredigion;  

 (ii) bod cynllun monitro'r cynlluniau hyfforddi hyn yn eitem yn y Flaenraglen 
Waith i'w ystyried yn flynyddol; a 

 (iii) cysylltu â'r Cynghorydd Sir priodol os nad oedd y Cyngor Cymuned yn ei 
Ward wedi cyflwyno'r cynllun i'r Cyngor; er mwyn nodi ei bod yn ofynnol i'r 
cynllun fod ar eu gwefan yn unol â’r ddeddfwriaeth. 

  
 

   18       Blaenraglen Waith  
CYTUNWYD i nodi cynnwys y Flaenraglen Waith yn amodol ar y canlynol:- 
(i) cyflwyno adroddiad ar benodi is-gadeirydd newydd o fis Chwefror 2024 
ymlaen a phenodi aelod lleyg o’r newydd yng nghyfarfod Ionawr 2024;  
(ii) cyflwyno adroddiad ar adolygu Rhoddion a Lletygarwch yng nghyfarfod 
mis Mai; a 
(iii) cyflwyno adroddiad diweddaru yn y cyfarfod yn dilyn Fforwm 
Cenedlaethol y Pwyllgorau Safonau ym mis Mawrth.  

 
 19      Ystyried unrhyw gais arall am ollyngiad a dderbyniwyd 
 ers cyhoeddi'r agenda 

Ystyriwyd yr eitemau eisoes o dan eitem 5 ar yr agenda.  
 

Tudalen 12



Tudalen 13 Eitem Agenda 4a



Tudalen 14



Tudalen 15



Tudalen 16



Tudalen 17



Tudalen 18



Tudalen 19



Tudalen 20



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 21 Eitem Agenda 4b

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Cyng. Ifan Lloyd DAvies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad: Dolyrychain, pontrhydfendigaid, ystrad meurig ceredigion 
 
                                                   
 
 
 
 

                                                  Cod post:       sy256el 
 
Rhif(au) ffôn: 07483371178 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  Ifan.davies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
 
Treth y Cyngor ar ail dai 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
 
Mae gennyf nifer o eiddo yng Ngheredigion 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 22



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 23



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☒ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 24



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Mae gennyf eiddo yng Ngheredigion dwi’n eu gosod i denantiaid llawn amser a llety gwyliau ar 
osod 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☒ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☒ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☐ 

 

Tudalen 25



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Dwi’n meddwl y dylwn i gael gollyngiad achos dwi’n teimlo y gall ai gynnig barn gytbwys a 
rhesymu i’r drafodaeth a’r penderfyniad, dwi’n teimlo nad yw’r egwyddor ddim gwahanol io sod 
treth y cyngor yn flynyddol, a dwi’n rhan o hyn bob blwydddyn.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒  
 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
  
Fel y nodwyd uchod 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol: ☒    

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): Cyngor llawn Rhagfyr 2023 
     
 
       Cyffredinol:           
 

Tudalen 26



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☐ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

I.L.Davies

         21     /     11      / 23

Tudalen 27

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 29 Eitem Agenda 4c

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: CATRIN M S DAVIES 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor: CEREDIGION 
 
Eich cyfeiriad: SIMNE WEN, 3 STRYD NEWYDD, TALYBONT, CEREDIGION.  
 

                                                  Cod post:  SY24 5HD      
Rhif(au) ffôn: 07866 452287 
 
 
Cyfeiriad e-bost: catrin.m.s.davies@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
Bydd y Cyngor yn trafod codi'r dreth ar dai gwyliau. 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) Rydw i yn berchen ar dŷ gwag OND dydw i ddim yn berchen ar dŷ gwyliau. Ni fydd cynyddu y 
dreth ar dai gwyliau yn effeithio arna i. 
 
Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☒

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 30



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 31



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 32



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Does gen i ddim buddiant personol ar fater tai gwyliau. 
Rydw i wedi cael gollyngiad i siarad ar fater ail gartrefi ond nid i bleidleisio.  Ond hoffwn i 
wahaniaethu rhwng y ddwy bleidlais.  Hynny ydi - does gen i ddim buddiant o dai gwyliau felly 
rydw i'n gofyn am gael gollyngiad i bleidleisio a siarad ar y mater hwnnw. 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

x 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

 

Tudalen 33



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Does gen i ddim buddiant personol ar fater tai gwyliau. 
 
 
Rydw i wedi cael gollyngiad i siarad ar fater tai gwag ond nid i bleidleisio oherwydd mod i'n 
berchen ar dŷ gwag.   Ond dydw i ddim yn berchen ar dŷ gwyliau nac yn elwa o gatref gwyliau a 
does neb o'm teulu yn elwa o dai gwyliau chwaith. 
 
Rydw i am wahaniaethu rhwng y ddwy bleidlais.  Hynny ydi - does gen i ddim buddiant o dai 
gwyliau felly rydw i'n gofyn am gael gollyngiad i bleidleisio a siarad ar y mater hwnnw. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: x 

Tudalen 34



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
Er mwyn gallu dylanwadu ar y penderfyniad. 
  
 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):   
     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: x 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 

         03     / 11  /23

Tudalen 35



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

 
 

moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Tudalen 36

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 37 Eitem Agenda 4d

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Cyng. David Rhodri Wyn Evans 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad: Llanio Fawr, Tregaron, Ceredigion 
 
                                                   
 
 
 
 

                                                  Cod post:       sy25 6PT 
 
Rhif(au) ffôn: 07870604199 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  Rhodri.evans2@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Premiwm Treth y Cyngor ar Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Dai yng Ngheredigion 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
 
Dwi’n berchen eiddo (heblaw fy nghartref) sy’n cael ei rhenti/gosod 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 38



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 39



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☒ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☒ 

 
 

Tudalen 40



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Rwy’n berchen ar eiddo heblaw am fy nghartref ble dwi’n byw.  Mae rhain wedi’u rhenti/gosod i 
denantiaid.  Fe fydd y Cyngor, rhywbryd yn y dyfodol, yn ystyried Premiwm Treth y Cyngor ar 
gyfer Ail Dai ac Eiddo Gwag Hirdymor. Dwi ddim yn credu y bydd unrhyw un o’r eiddo dwi’n 
berchen yn/a fyddai’n cael eu heffeithio gan y drafodaeth fodd bynnag gan nad yw’r canllawiau’n 
glir ar p’un ai fod fy eiddo yn disgyn mewn i’r ddau gategori dwi’n credu ei bod yn fwy tryloyw i 
wneud cais am ollyngiad er mwyn bod yn saff. 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☒ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☒ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

Tudalen 41



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

 
5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Fel y nodwyd yn gynt, dydw i ddim yn credu fod nhw’n ail dai na gwag hirdymor gan fod yr eiddo 
wedi’u rhenti/gosod i denantiaid ac felly ddim yn cael eu heffeithio gan unrhyw newid yn dilyn y 
drafodaeth a phenderfyniad ar y mater dan ystyriaeth. 
Fodd bynnag, nid yw’r canllawiau’n glir ynghylch p’un ai fod fy eiddo yn disgyn i’r ddau gategori, a 
dwi’n credu ei bod mwy tryloyw i wneud cais am ollyngiad er mwyn bod yn saff. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒  
 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
  
Dwi’n meddwl fod hyn wedi’i ateb uchod yn y rhesymau am wneud cais. 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol: ☐    

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):  
     
 
       Cyffredinol:           

Tudalen 42



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Rhodri Evans

         217    /     11      / 23

Tudalen 43

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 45 Eitem Agenda 4e

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad:  
 
Pengarreg 
Rhiwgoch 
Aberaeron                                            
 
 
 
 

                                                  Cod post:       Sa460hr 
 
Cyfeiriad e-bost:  Marc.davies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
 
Treth y Cyngor ar ail dai 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
 
Mae gennyf eiddo arall dwi’n eu gosod ar gytundebau tymor hir 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 46



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 47



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 48



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Rwyf am gyfleu fy mod i’n berchen eiddo sy’n cael eu gosod ar denantiaeth tymor hir. 
Fodd bynnag, dwi’n meddwl nad ydi hyn yn rhagfarnu fi rhag siarad y Cyngor llawn. 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☒ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☒ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☐ 

 

Tudalen 49



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Nid yw hyn yn effeithio fi’n uniongyrchol gan fod y tenantiaid yn talu treth y cyngor ar lefelau 
arferol 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒  
 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
  
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol: ☐    

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):  
     
 
       Cyffredinol:           
 

Tudalen 50



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Marc Davies

         21     /     11      / 23

Tudalen 51

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 53 Eitem Agenda 4f

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name:  Councillor Meirion Davies 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council:  Ceredigion County Council 
 
 
Email address: Meirion.davies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
 
Council Tax Premiums 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
 
I’m an owner of a holiday let on my farm 
 
Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

County- Council             ☐             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _____Full Council meeting 
__________________________________________

          

       

Tudalen 54



Updated 23/03/20 

Page 3 of 7 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

Tudalen 55



Updated 23/03/20 

Page 4 of 7 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 56



Updated 23/03/20 

Page 5 of 7 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I have been running a holiday let for 10 years on my farm with a planning application with 
clauses for that purpose.  It is exempt under 182 day qualification.  
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☐ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

Tudalen 57



Updated 23/03/20 

Page 6 of 7 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☐ 
 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
 
As an owner of a holiday let I would like to be able to speak and vote regarding my business.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 
Please provide a reason for this: 
 
That I have expertise that I can bring to the discussion  
 
 
 
 
 

Tudalen 58



Updated 23/03/20 

Page 7 of 7 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☒    

 
                                 Please specify meeting date(s):   ____14/12/23______________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☒ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

     27         /  11         /23

Tudalen 59

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 61 Eitem Agenda 4g

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Cyng. William Wyn Evans 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad: Nant Byr Uchaf, Tynygraig, Ystrad Meurig, Ceredigion 
 
                                                   
 
 
 
 

                                                  Cod post:       SY256AG 
 
Rhif(au) ffôn: 07817592411 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  Wyn.Evans@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Premiwm Treth y Cyngor ar Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Dai yng Ngheredigion 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
 
Dwi’n rhan-berchen eiddo (heblaw fy nghartref) sy’n cael ei rhenti/gosod 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 62



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 63



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 64



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Rwy’n rhan-berchen ar eiddo heblaw am ble dwi’n byw.  Fe fydd y Cyngor, rhywbryd yn y dyfodol, 
yn ystyried Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Ail Dai ac Eiddo Gwag Hirdymor. Dwi’ ddim yn 
credu y bydd unrhyw eiddo dwi’n berchen yn/a fyddai’n cael eu heffeithio gan y drafodaeth fodd 
bynnag gan nad yw’r canllawiau’n glir ar p’un ai fod fy eiddo yn disgyn mewn i’r ddau gategori 
dwi’n credu ei bod yn fwy tryloyw i wneud cais am ollyngiad er mwyn bod yn saff. 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☒ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☒ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

 

Tudalen 65



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Fel y nodwyd yn gynt, dydw i ddim yn credu fod y eiddo yn ail dŷ na gwag hirdymor gan fod yr 
eiddo wedi’u rhenti/gosod i denantiaid ac felly ddim yn cael eu heffeithio gan unrhyw newid yn 
dilyn y drafodaeth a phenderfyniad ar y mater dan ystyriaeth. 
Fodd bynnag, nid yw’r canllawiau’n glir ynghylch p’un ai fod fy eiddo yn disgyn i’r ddau gategori, a 
dwi’n credu ei bod mwy tryloyw i wneud cais am ollyngiad er mwyn bod yn saff. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒  
 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
  
Dwi’n meddwl fod hyn wedi’i ateb uchod yn y rhesymau am wneud cais. 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol: ☐    

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):  
     
 
       Cyffredinol:           
 

Tudalen 66



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

W Wyn Evans

         217    /     11      / 23

Tudalen 67

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Moeseg a Safonau   
 
Dyddiad y cyfarfod: 4 Rhagfyr 2023 
 
Teitl: Adborth o’r gweithdy ynghylch asesiad cydymffurfio 

arweinwyr y grwpiau gwleidyddol   
 
Pwrpas yr adroddiad: Sicrhau cydymffurfiaeth â Deddf Llywodraeth Leol ac 

Etholiadau 2021: Adran 62 ac Adran 63 
 
 
Cefndir 
 
Mae gan Arweinwyr y Grwpiau ddwy ddyletswydd statudol newydd: 
 

i. Cymryd camau rhesymol i hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan 
aelodau o'r grŵp 

ii. Cydweithredu â’r Pwyllgor Safonau wrth arfer swyddogaethau'r pwyllgor 
safonau. 

 
Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021: Adran 62 
O dan god ymddygiad y Cynghorwyr, gellid ystyried bod arweinwyr grwpiau sy’n 
methu â chyflawni’r dyletswyddau yn dwyn anfri ar eu swydd. Nid yw’r ddyletswydd 
yn gwneud arweinwyr grwpiau yn atebol am ymddygiad eu haelodau. 
 
Mae dyletswydd ar y Pwyllgor Moeseg a Safonau i:  

a) fonitro cydymffurfiaeth arweinwyr grwpiau gwleidyddol y cyngor â’u 
dyletswyddau, a hefyd   

b) cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y 
Cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r dyletswyddau hynny. 
 

Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021: Adran 63 
Hefyd mae gan y Pwyllgor Moeseg a Safonau ddyletswydd i baratoi adroddiad blynyddol 
sydd: 

a) yn gorfod cynnwys asesiad y pwyllgor o’r graddau y mae arweinwyr y grwpiau 
gwleidyddol ar y Cyngor wedi cydymffurfio â'u dyletswyddau, a  

b) yn cynnwys argymhellion neu sylwadau am hyd a lled y gydymffurfiaeth â'r 
dyletswyddau newydd hyn. 

 
Yng nghyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 5 Mehefin 2023, ystyriwyd Asesiad 
Cydymffurfio cyntaf Arweinwyr y Grwpiau Gwleidyddol. Roedd Arweinwyr y Grwpiau 
wedi cwblhau eu hadroddiadau erbyn 20 Ebrill 2023. Ar 15 Mai 2023, cynhaliwyd 
gweithdy gyda phob un o arweinwyr y grwpiau yn unigol: 
 
· Y Cynghorydd Bryan Davies (Plaid Cymru) 
 
· Y Cynghorydd Elizabeth Evans (Y Democratiaid Rhyddfrydol) 

Tudalen 69 Eitem Agenda 5



2 
 

 
· Y Cynghorydd Gareth Lloyd (Y Grŵp Annibynnol) 
 
Bu i’r Pwyllgor asesu i ba raddau yr oedd arweinwyr y grwpiau gwleidyddol wedi: 
 
1. cymryd camau rhesymol i hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan aelodau’r 
grŵp 
 
2. cydweithredu â’r Pwyllgor wrth arfer swyddogaethau’r Pwyllgor 
 
3. nodi unrhyw anghenion o ran hyfforddiant. 
 
Y Sefyllfa Bresennol 
Bu newid yn y canllawiau statudol ac anstatudol sydd wedi’u cydgrynhoi ar gyfer prif 
gynghorau yng Nghymru. Gallwch weld y newid yn Rhan 2, Adran 6.0, paragraff 6.4 
o’r canllawiau.   
 
Mae’r canllawiau wedi’u newid i nodi y dylai’r pwyllgorau safonau (yn hytrach na 
chadeiryddion y pwyllgorau safonau) gwrdd ag arweinwyr grwpiau ar ddechrau pob 
blwyddyn gyngor i gytuno ar nifer o faterion. 
 
Mae’r canllawiau diwygiedig wedi’u cyhoeddi ar y gwefannau canlynol: 
 
Canllawiau statudol ac anstatudol ar ddemocratiaeth o fewn prif gynghorau | 
LLYW.CYMRU 
 
Statutory and non-statutory guidance on democracy within principal councils | 
GOV.WALES 

Mae’r dolenni hyn wedi’u rhannu â’r Pwyllgor yn flaenorol.  
 
Yng nghyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 15 Tachwedd 2023, cafodd 
templed yr asesiad cydymffurfio ei adolygu a’i ddiwygio yn wyneb y canllawiau 
terfynol.  
 
Cynhaliodd y Pwyllgor weithdy gydag arweinwyr y grwpiau ar 17 Tachwedd 2023.  
Ystyriwyd y canlynol: 
 
• Y mecanwaith adrodd 
• Y mecanwaith ar gyfer rhoi adborth  
• Amlder cyfarfodydd  
• Y trothwy asesu. 
 
Yn benodol, gwnaeth y gweithdy ystyried y canlynol: 
4.36 Ar ddechrau pob blwyddyn gyngor, dylai arweinwyr grwpiau gwleidyddol gwrdd 
â'r pwyllgor safonau i gytuno ar yr hyn a ganlyn: 

• Sut y bydd arweinwyr grwpiau a'r pwyllgor safonau yn cydweithio i sicrhau  
safonau ymddygiad priodol; 

• Amlder y cyfarfodydd rhwng arweinwyr grwpiau a'r pwyllgor safonau drwy  

Tudalen 70

https://www.llyw.cymru/canllawiau-statudol-ar-ddemocratiaeth-o-fewn-prif-gynghorau
https://www.llyw.cymru/canllawiau-statudol-ar-ddemocratiaeth-o-fewn-prif-gynghorau
https://www.gov.wales/statutory-and-non-statutory-guidance-democracy-within-principal-councils
https://www.gov.wales/statutory-and-non-statutory-guidance-democracy-within-principal-councils


3 
 

gydol y flwyddyn; 
• Y trothwy y bydd y pwyllgor safonau yn ei ddefnyddio i ganfod a yw'n fodlon  

bod arweinwyr grwpiau gwleidyddol wedi cydymffurfio â dyletswyddau Deddf  
2021; 

• Y mecanwaith i arweinwyr grwpiau gwleidyddol ddarparu adroddiadau i'r  
pwyllgor safonau am y camau y maent wedi’u cymryd i gydymffurfio â'r  
dyletswyddau yn Neddf 2021. 

 
Daeth y gweithdy i’r casgliadau canlynol: 
 
Sut y byddwn ni’n gweithio gyda’n gilydd 

• Byddwn yn cwrdd yn unol â’r amserlen a gytunwyd iddi. 
• Byddwn yn asesu yn unol â’r trothwy a gytunwyd iddo. 
• Byddwn yn defnyddio’r templed i adrodd yn flynyddol gan roi tystiolaeth 

briodol. 
• Bydd y ddwy ochr yn rhoi adborth. 

 

Amlder y cyfarfodydd  

• Bydd arweinwyr y grwpiau yn dod i un cyfarfod ffurfiol bob blwyddyn (caiff hyn 
ei adolygu yn flynyddol) (Ionawr 2024). 

• Caiff gweithdy anffurfiol ei gynnal ar ddechrau’r flwyddyn fwrdeistrefol yn unol 
â pharagraff 4.36 o’r canllawiau statudol (Mai 2024). 

• Caiff gweithdy anffurfiol ei gynnal ym mis Ebrill bob blwyddyn i asesu 
cydymffurfiaeth. Bydd y Pwyllgor yn cwrdd ag arweinwyr y grwpiau 
gwleidyddol yn unigol i ystyried eu hasesiad cydymffurfio.  

• Bydd gwahoddiad agored i arweinwyr y grwpiau ddod i unrhyw un o 
gyfarfodydd ffurfiol y Pwyllgor Moeseg a Safonau. 

• Bydd arweinwyr y grwpiau yn dod i un o gyfarfodydd y Pwyllgor Moeseg a 
Safonau os bydd ganddynt bryderon am unrhyw faterion. 

 

Y trothwy asesu 

• Dylai pob Arweinydd Grŵp sicrhau bod aelodau eu grwpiau yn cwblhau’r 
hyfforddiant ar-lein ynghylch y cyfryngau cymdeithasol o fewn 6 mis.  Bydd y 
Gwasanaethau Democrataidd yn darparu’r wybodaeth i arweinwyr y grwpiau.   

• Dylai hyfforddiant ychwanegol gael ei ddarparu yn 2023/2024 i sicrhau bod 
Arweinwyr y Grwpiau yn cwblhau’r templedi mewn modd digonol gan 
gynnwys mwy o fetrigau a thystiolaeth. Cafodd yr hyfforddiant hwn ei 
ddarparu yn ystod y gweithdy a gynhaliwyd ar 17 Tachwedd 2023.  Gall 
Arweinwyr y Grwpiau gysylltu â’r Swyddog Monitro am unrhyw gymorth 
ychwanegol y mae ei angen arnynt.   

• Parhau i ymgysylltu â’r Pwyllgor Moeseg a Safonau a’r Swyddog Monitro 
mewn modd rhagweithiol.  

• Parhau i ymgysylltu ag arweinwyr y grwpiau eraill i ddysgu oddi wrthynt a 
chefnogi ei gilydd i hyrwyddo ymddygiad cadarnhaol. 

Tudalen 71



4 
 

• Parhau i ddefnyddio cyfarfodydd y grwpiau i ddarparu cyfleoedd i fentora’n 
anffurfiol.  

• Parhau i ddefnyddio cyfarfodydd y grwpiau i rannu achosion a gwersi a 
ddysgwyd, a dylid ystyried cynnwys achosion Panel Dyfarnu Cymru / 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru fel eitem sefydlog ar yr 
agenda. 

• Argymell i’r aelodau na ddylent lofnodi deisebau. 
• Mynd i’r cyfarfodydd chwarterol a gynhelir yn rheolaidd gyda’r Swyddog 

Monitro.  
• Cwblhau’r templed bob blwyddyn gan roi tystiolaeth/enghreifftiau o’r camau a 

gymerwyd 
• Annog aelodau’r grwpiau i fynd i hyfforddiant pan fydd unrhyw faterion 

neilltuol yn codi e.e. hiliaeth. 
 

Adrodd / rhoi adborth / cyflwyno tystiolaeth 

• Caiff y templed a ddiweddarwyd yn y Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 15 
Tachwedd 2023 ei gwblhau ac yn dilyn hynny, cynhelir cyfarfodydd unigol 
gyda’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 

• Bydd y Swyddog Monitro yn rhoi adborth i arweinwyr y grwpiau gwleidyddol.   
• Gall y dystiolaeth sy’n cael ei chynnwys ar y templed cydymffurfio gynnwys 

enghreifftiau o’r hyfforddiant a wnaed (gan gynnwys y niferoedd, y dyddiadau 
a’r pynciau), dyddiadau’r cyfarfodydd a gynhaliwyd a’r tueddiadau o ran 
cwynion a brofwyd fesul grŵp. Cedwir cyfrinachedd ym mhob achos unigol. 

 

Sylwadau cyffredinol 

• Roedd aelodau’r Pwyllgor ac arweinwyr y grwpiau gwleidyddol yn hapus â’r 
broses bresennol yn amodol ar yr uchod. 

• Ni chafodd unrhyw bryderon sylweddol eu nodi. 
• Mynegodd Arweinwyr y Grwpiau bryderon nad oedd modd iddynt sicrhau 

safonau da o ymddygiad ac mai’r unig beth yr oeddent yn medru ei wneud 
oedd annog ymddygiad da. Byddai Cadeirydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
yn codi pryderon arweinwyr y grwpiau gwleidyddol ynghylch y defnydd o’r gair 
‘sicrhau’ yn y canllawiau statudol pan fyddai’n mynd i Fforwm Cenedlaethol y 
Pwyllgorau Safonau. 

• Mae’r berthynas rhwng arweinwyr y grwpiau a’r Pwyllgor Moeseg a Safonau 
yn dda ac mae’r ddwy ochr yn edrych ymlaen at weithio gyda’i gilydd mewn 
modd adeiladol. 

• Cydnabuwyd nad oedd yr adborth yn dilyn y cyfarfod ym mis Mai 2023 i fod 
yn negyddol – roedd pob un ohonom yn dysgu proses newydd ac roeddem yn 
ystyried ffyrdd o wella’r broses honno.   

 
 
 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig? Os naddo, nodwch pam 
Naddo 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig: 

Tudalen 72



5 
 

Hirdymor:  Ddim yn berthnasol 
Cydweithio:            Ddim yn berthnasol 
Cynnwys:            Ddim yn berthnasol 
Atal:               Ddim yn berthnasol 
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
 
 
Argymhellion:  
Nodi’r canlynol: 

a) casgliadau’r gweithdy; 
b) bod arweinwyr y grwpiau gwleidyddol wedi’u gwahodd i’r Pwyllgor Moeseg a 

Safonau ar 10 Ionawr 2024 
c) y byddai gweithdy gyda phob un o arweinwyr y grwpiau gwleidyddol yn unigol 

yn cael ei drefnu ym mis Ebrill i gynnal yr asesiad cydymffurfio a 
d) y byddai gweithdy gydag arweinwyr y grwpiau gwleidyddol yn cael ei gynnal 

ym mis Mai. 
 

 
Enw cyswllt: Lisa Evans  
 
Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 
Dyddiad y cyfarfod: 17/11/23 
 
 

Tudalen 73



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Moeseg a Safonau  
 
Dyddiad y cyfarfod: 4 Rhagfyr 2023  
 
Teitl: Adolygu’r ffurflen gais am ollyngiad     
 
Pwrpas yr adroddiad: Rhoi gwybod i’r Pwyllgor am newidiadau yn y ffurflen 

gais am ollyngiad   
 
 
Cefndir 
  
Yn dilyn gweithdy o’r Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 15 Tachwedd 2023, 
argymhellwyd y dylid tynnu’r wybodaeth ganlynol oddi ar y ffurflen gais am ollyngiad:  

• Cyfeiriad cartref y Cynghorydd 
• Y rhif ffôn cyswllt. 

 
 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig? Os naddo, nodwch pam 
Naddo 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig: 
Hirdymor:  Ddim yn berthnasol 
Cydweithio:            Ddim yn berthnasol 
Cynnwys:            Ddim yn berthnasol 
Atal:               Ddim yn berthnasol 
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
 
Argymhelliad:  
Cytuno i’r newidiadau a wnaed. 

 
Rhesymau: Er mwyn sicrhau bod y ffurflen yn addas at y diben. 

 
 
Enw Cyswllt: Lisa Evans  
 
Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 
Dyddiad yr adroddiad: 17/11/23 
 
 

Tudalen 75 Eitem Agenda 6



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/11/23 

Page 1 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 77

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/11/23 

Page 2 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name:  
 
 
Council: 
                                   County:   ☐                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council:  
 
 
Email address: 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
 
 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
 
 
 
Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

County- Council             ☐             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 78



Updated 23/11/23 

Page 3 of 7 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☐ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

Tudalen 79



Updated 23/11/23 

Page 4 of 7 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☐ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☐ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 80



Updated 23/11/23 

Page 5 of 7 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☐ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☐ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☐ 

Tudalen 81



Updated 23/11/23 

Page 6 of 7 

 
5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☐ 

 
Please provide a reason for this: 
 
 
 
 
 
 
 

 

Tudalen 82



Updated 23/11/23 

Page 7 of 7 

7. DURATION 
What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

              /           /

Tudalen 83

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol


	Agenda
	3 Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a gynhaliwyd ar 15 Tachwedd 2023
	4a Cynghorydd Bryan Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	4b Cynhgorydd Ifan Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	4c Cynhghorydd Catrin M S Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	4d Cynghorydd Rhodri Evans, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	4e Cynghorydd Marc Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	4f Cynghorydd Meirion Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	4g Cynghorydd Wyn Evans, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	5 Adborth o'r gweithdy ynghylch asesiad cydymffurfio arweinwyr y grwpiau gwleidyddol
	6 Adolygu'r ffurflen gais am ollyngiad
	dispensation-application-form-v2024
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION



